

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

稳定制造业投资 实施补短板工程

今年上半年,全国固定资产投资同比增长5.8%。其中,基础设施投资同比增长4.1%,增速加快0.1个百分点;制造业投资同比增长3%,增速加快0.3个百分点

□ 安蓓 何宗渝

做好稳投资工作,对于稳定经济增长,发挥投资对优化供给结构的关键性作用,提升我国长期综合竞争实力具有重要意义。

今年以来,我国投资稳定增长,制造业转型升级、高技术等新动能投资持续发力,为经济社会发展注入新的活力。

稳投资成效初显

投资600亿元的紫光“芯云”产业城多个子项目顺利落地,投资465亿元的重庆京东方6代柔性显示生产线加快建设,投资300亿元的重庆璧山康佳半导体光电产业园、投资150亿元的重庆荣昌电子电路产业园等项目成功签约……近期,重庆一大批投资大、产出高、带动力强的智能化项目捷报频传。

近两年来,面对工业增长乏力,重庆市把智能化转型作为传统制造业“突围”的关键一招。今年上半年,重庆市工业投资增长8.6%,比地方整体投资增速高出2.5个百分点,在助力稳增长的同时,为推动产业转型升级发挥了积极作用。

这是当前我国稳投资,特别是稳定制造业投资的一个缩影。

今年上半年,全国固定资产投资同比增长5.8%,增速比1月~5月加快0.2个百分点。其中,民间投资同比增长5.7%,增速比前5个月加快0.4个百分点;基础设施投资同比增长4.1%,增速加快0.1个百分点;制造业投资同比增长3%,增速加快0.3个百分点,连续两个月回升。

“稳投资系列措施已经产生作用,预计下半年政策效果会继续显现。”国家统计局新闻发言人毛盛勇说。

值得注意的是,当前投资总体仍处于较低水平,稳投资任务艰巨。

东部,6月底召开的2019长三角G60科创走廊联席会议上,长三角九城签署了86项区域一体化重大合作项目,总投资额逾2000亿元,其中聚焦先进制造新高地建设项目有52个。

“在当前形势下,稳定制造业投资对于有效应对外部不确定性、推动经济高质量发展具有重要意义。”中国国际经济交流中心学术委员会委员、中原银行首席经济学家王军说。

做好补短板大文章

惠及上亿居民、总建筑面积

约40亿平方米、撬动投资规模巨大——一项有利于稳投资的民生工程正加速推进。

7月中下旬,国家发改委等部门奔赴山东、天津等地调研城镇老旧小区改造工作。同时,浙江、上海、河北等地纷纷就老旧小区改造作出具体部署。可以预见,一系列有针对性的具体措施将加快出台。

7月底召开的中央政治局会议明确,实施城镇老旧小区改造、城市停车场、城乡冷链物流设施建设等补短板工程,加快推进信息网络等新型基础设施建设。

截至6月底,3家基础电信运营商在北京共建成5G基站5285个;预计今年年底,广州将建成1.46万座5G基站;上海年内将建成超过1万个5G基站……随着相关基础设施建设步伐加快,中国吹响5G时代大门。

制造业技术改造和设备更新,5G商用、人工智能、工业互联网、物联网等新型基础设施建设,城际交通、物流、市政基础设施、公共服务设施、乡村振兴、脱贫攻坚、生态环保、自然灾害防治……中国补短板空间巨大。

国家发改委秘书长丛亮表示,稳投资,关键是精准投资和有效

投资。“切切实实补短板,通过投资既增加中高端供给,又满足消费升级需求,推动整个经济形成良性循环。”

改革创造活力

中办、国办《关于做好地方政府专项债券发行及项目配套融资工作的通知》公布1个多月后,首批专项债作为资本金的项目出现。

中国债券信息网公布的信息显示,内蒙古呼和浩特新机场项目和集大高铁项目将发行专项债作为资本金项目落地,有望为下半年基础设施投资回稳提供支撑。

“允许将专项债券作为符合条件的重大公益性项目资本金,解决了很多重大项目建设缺乏资本金的问题,有助于保障一些国家重大项目建设如期完成,支持有效投资稳定增长。”中国财政科学研究院金融研究中心主任赵全厚说。

铁路投资8000亿元、公路水运投资1.8万亿元,再开工一批重大水利项目,加快川藏铁路规划……创新融资方式、充分撬动

社会资本,探索更加科学、更高质量的投资路径,对于短期稳投资、长期实现经济高质量发展意义重大。

今年以来,金融机构继续加大对实体经济信贷支持。在企业债券融资增速加快、地方政府专项债发行力度加大、委托贷款和信托贷款负增长势头持续减缓等因素作用下,社会融资规模增速回升。

把改善营商环境作为提升竞争力的着力点,持续推动破解“融资难”“融资贵”难题,以改革的方式撬动更多社会资金进入“补短板”领域……一系列务实政策推动下,积极信号已经出现。

结构性的变化更加亮眼。上半年全国高技术产业投资同比增长11.5%,增速比全部投资高5.7个百分点;高技术制造业投资和制造业技术改造投资分别增长10.4%和13.1%,高于全部制造业投资7.4%和10.1个百分点;高技术服务业投资增长13.5%,高于全部服务业投资6.1个百分点……

以改革开放和结构调整的新进展巩固经济社会稳定大局,以民生需求和制造业高质量发展为重心拉动精准投资、有效投资,发展中的中国,潜力巨大。

发展改革动态

广西打造百家小微企业示范园

建立三级联动协同推进机制,鼓励采用“园中园”方式建设和运营

本报讯 广西壮族自治区人民政府办公厅近日印发《关于促进中小企业健康发展的若干措施》,提出力争到2021年培育100家产业特色鲜明的小微企业示范园,同时建立自治区、市、县三级联动协同推进机制,实施“千家企业上云行动”。

据介绍,广西将坚持政府引导和市场化运作相结合,积极鼓励各类投资主体在工业集聚区内采用“园中园”方式建设和运营小微企业示范园,优先引导低消耗、高附加值、高成长性的创新型、科技型小微企业入驻。

在政策支持方面,自治区将统筹现有相关专项资金,优先支持小微企业示范园建设,对小微企业示范园环保设施建设给予一定财政补助,对符合条件的园区标准厂房建设项目按现有政策给予财政补助,鼓励有条件的园区对入驻企业免租金三年,将小微企业示范园打造成为创新创业项目产业化的成长平台、小微企业发展的集聚空间。

与此同时,广西将加快建设广西工业云服务平台,从2019年开始,用2年时间实施“千家企业上云行动”,支持中小企业开展数字化改造。自治区财政将通过统筹自治区工业和信息化发展专项资金,支持中小企业基础设施、平台系统、业务应用“上云”。

(何志强)

宁波镇海法院对自动履行予以激励

出具自动履行证明,发布诚信履行名单

本报讯 宁波市镇海区人民法院近日公布了《关于促进当事人自动履行助力执源治理的意见》,对自动履行判决的当事人,依法给予减免案件受理费。法院还可出具自动履行证明,发布诚信履行名单,并将名单推送至工商、金融及征信部门建立诚信履行“名单库”,探索诚信履行获得更好的社会信用评价。

据介绍,该意见适用于所有民商事案件。机制实施后,8月8日已经有一位劳动合同纠纷当事人履行判决后,领走了首份《自动履行证明书》。

镇海区人民法院党组书记张军斌介绍,目前,一些法院执行案件占比仍然过高,除了加大执行威慑力度外,通过探索正向激励机制,可以提升自动履行比例,从源头上减少进入执行环节的案件数量,真正将执行力量集中到切实解决疑难复杂案件上。

数据显示,通过构筑立案、保全、审判、执行、破产衔接机制,今年1月~7月,宁波镇海区执行案件新收2417件,执结2297件,同比分别下降2.30%和4.05%。这也是该院近年来执行收案数量首次出现下降。

(吴帅帅)

南京推广“时间银行”互助养老机制

服务项目包括助餐、助浴、助洁、助急、助医

本报讯 年轻时志愿从事养老服务存储时间,年老时可提取时间兑换服务。到2020年,南京将全面推广“时间银行”互助养老机制,实现服务时间全市通存通兑。

据南京市民政局副局长陈芳介绍,“时间银行”的服务对象是重点空巢独居老年人及存有时间的60周岁以上老年人。重点空巢独居老年人是指80周岁以上空巢独居老年人,或60至79周岁低保家庭的失能半失能空巢独居老年人。经南京市养老服务信息平台查证,全市重点空巢独居老人约5.4万。

“时间银行”服务项目包括助餐、助浴、助洁、助急、助医5项,将视情况逐步拓展。个人志愿者以南京市民卡为载体,开设专门的时间银行账户,暂定1500小时为存储上限,超出的服务时间主要用于捐赠或社会褒奖。团体志愿者服务所产生的时间先期仅可用于捐赠,给予社会褒奖。捐赠的时间优先为重点空巢独居老人服务。

南京还设立“时间银行”专项基金,由福彩公益金保障,鼓励社会捐助。专项基金主要用于化解“时间银行”运行风险,为重点空巢独居老年人发放服务时间。

(陈席元)

重点推荐

奏响生态绿色高质量发展“三部曲” 2版

新闻热线:(010)56805067
Email:crdzbs@163.com
本版编辑:田新元



图说新闻

九江新妙湖特大桥工程进入冲刺阶段

目前,位于江西省九江市都昌县境内的新妙湖特大桥进入桥面铺设阶段。据了解,该桥由中铁十九局承建,是省道S214都昌境内多宝至县城段升级改造重点建设项目之一,桥长2292.5米、宽28.5米、设双向六车道,预计2020年1月全桥合龙贯通,建成后改善当地区域交通现状,带动鄱阳湖旅游发展。图为新妙湖特大桥施工现场。

新华社记者 杨文斌 摄

种姜不用土 亩赚一万五

——一棵姜的供给侧改革尝试

□ 邵珉

55岁的农民姜言平最近不仅挺悠闲,而且心里挺美:两口子在潍坊有机融合创新产业园里承包了17个大棚,25亩地,但不用打药、不用除草,大棚里有的姜每棵已长到8两重,他心里已美滋滋地开始盘算着秋后的收入了。

“姜是秋后草,立秋后才开始迅速生长。还有两个多月的生长期,到时候,每棵超过1斤应该没问题。”姜言平很有信心。

走进潍坊有机融合创新产业园,一排排大棚整齐排列,棚上的黑白相间条纹格外引人注目。山东禄牌农业科技有限公司总经理孙建涛说,这种农作物种植网已获实用新型专利,可以遮

阴、防虫,调节网内的空气湿度。

棚内,飘着一股淡淡的松香味。与传统种植的姜长在土里不同,这里的一盆盆姜在地面上整齐排列。盆内是长白山松塔皮粉末、木粉及有益菌混合制成的基质。

公司技术专家张其录说:“这已获得国家发明专利。这些基质被装入独立的种植盆中,与外界物理隔绝。土壤是否有养分已不重要。”

姜言平是山东省潍坊市峡山区太保庄街道的一名农民,种姜已有17年。“在咱们这地方,种姜不是啥新鲜事,但种姜有专利、不用土、不打药、不拔草绝对新鲜。”他说。

“土壤中的病虫害上不来,外面的虫子几乎飞不进来。除了种

植和收获的时候比较忙需要雇人外,其他时间就俺俩口子管着。”姜言平说。

产业园还将工厂化生产理念融入种植中,通过物联网设施,实现对营养、温度、湿度、二氧化碳浓度的自动检测,通过人工智能分析做出判断,为施肥、浇水、通风提供辅助参考。

农民变成工人,不仅劳动强度降低了,而且效率也提高了。“微喷自动灌溉,手机控制,我走出100里地照样能浇水。”姜言平说。

潍坊姜约占山东生姜产量的47%左右。传统姜农除了考虑种植、管理外,还要操心储存、销售。种得好,还要存得好才能赚钱。为了储存,几乎每家都挖有窖井。姜农下雨担心窖井上水,

天晴担心生姜生虫。

过去多年来,姜言平与多数姜农一样,背着喷雾器打药,药水顺着衣服往下淌,天不亮就跑市场。虽然产量比现在高,但劳动强度大,收入也不高。

如今,他只需要每天巡查几遍,做好日常管理,收获后,公司以6.5元1斤的价格全部收购。“除去成本,每亩能收入1.5万元。”姜言平说。

在这个产业园里,公司为农民提供生姜种植技术支持,让农民做最擅长的种植管理环节,其他的育苗、种子、存储、销售等环节由更专业的人去做。

在产业园育苗室里,公司与北京大学现代农业研究院、兴旺种业合作开发的种苗正在生长。

公司技术人员说,育苗已初步成功,不久的将来生姜种植将从姜块改成姜苗,种植成本会进一步降低。

切开一块生姜,颜色嫩黄,入口香、辣。孙建涛说,经检测,我们的生姜姜辣素以及钙镁钾铁等含量比普通的高。

品质好了,销路更通畅了。产业园生产的有机姜产品远销北京、香港等地,销售终端每斤超过30元。

最近,产业园聘请的专家团队又研发出了有机鲜姜饮料,并申请了专利。未来,有机姜淀粉、生姜纤维面料、姜黄素、姜精油等高附加值产品将陆续上市。

“那时候,每亩赚的可不止1.5万元了。”孙建涛说。